
Ενημερωτική Επίσκεψη συντελεστών Ευρωπαϊκού προγράμματος «Reserved Therapeutic Space», 12 
έως 14 Μαρτίου 2025 

 
 
Στο πλαίσιο δράσεων πρόληψης και προαγωγής της ψυχικής υγείας του Προγράμματος Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ. 
«Προσέγγιση ατόμου και οικογένειας με προβλήματα εξάρτησης – Ενημερωμένη για το τραύμα 
ψυχιατροδικαστική», πραγματοποιήθηκε η πρώτη επίσκεψη των συντελεστών του Ερευνητικού 
Ευρωπαϊκού προγράμματος του Πανεπιστημίου της Βαρκελώνης «Reserved Therapeutic Space», από τις 
12 έως 14 Μαρτίου 2025 στο Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής και σε 
νοσοκομεία της 1ης και 2ης Υγειονομικής Περιφέρειας Αττικής. Ο Antonio Moreno Poyato είναι 
Αντιπρύτανης Έρευνας και Διεθνών Σχέσεων στο Πανεπιστήμιο της Βαρκελώνης και Καθηγητής στο 
Τμήμα Νοσηλευτικής Δημόσιας Υγείας, Ψυχικής Υγείας και Φροντίδας Μητέρας-Παιδιού. Η Δρ. Sara 
Sanchez Ballcells είναι μέλος της Ερευνητικής Ομάδας Νοσηλευτικής Δημόσιας Υγείας, Ψυχοκοινωνικής 
προσέγγισης και Φροντίδας Πολυπλοκότητας NURSEARCH (2021 SGR 1083). Το ερευνητικό πρόγραμμα 
αποσκοπεί στην πολιτισμική προσαρμογή της νοσηλευτικής παρέμβασης «Δεσμευμένος Θεραπευτικός 
Χώρος» σε τρεις ευρωπαϊκές χώρες (Ισπανία, Πορτογαλία, Ελλάδα) και στην αξιολόγηση της 
αποτελεσματικότητάς της ως προς τον αντίκτυπο που θα έχει στην αντιλαμβανόμενη ποιότητα της 
παρεχόμενης φροντίδας, στην ποιότητα της θεραπευτικής σχέσης και στη μείωση του εξαναγκασμού σε 
περιβάλλοντα νοσηλείας. Η εν λόγω νοσηλευτική παρέμβαση εστιάζει στη θεραπευτική σχέση 
νοσηλευτή-ασθενή στις τρεις φάσεις της νοσηλείας του ατόμου (α. φάση προσανατολισμού, β. φάση 
εργασίας, και γ. φάση αποχαιρετισμού) σε τμήματα ψυχιατρικής περίθαλψης, ενισχύοντας το κλίμα 
εμπιστοσύνης στην πορεία ανάκαμψης (recovery) του ατόμου. Επιστημονικά Υπεύθυνη του 
Προγράμματος για την Ελλάδα είναι η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τμήματος Νοσηλευτικής, κ. 
Ευδοκία Μισουρίδου. 
Συνολικά συμμετείχαν ανώτερα στελέχη νοσηλευτικής διοίκησης και προϊστάμενοι ψυχιατρικών 
τμημάτων από εννέα νοσοκομεία της Αθήνας. Η συμμετοχή τους ήταν το κλειδί για την επιτυχία αυτού 
του εποικοδομητικού μαραθώνιου συζητήσεων για τη θεραπευτική σχέση νοσηλευτή – ατόμου στα 
ψυχιατρικά τμήματα σύμφωνα με τις διεθνείς πολιτικές του ΠΟΥ και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 
Ψυχική Υγεία. Ευχαριστούμε θερμά την Πρόεδρο του Τμήματος Νοσηλευτικής κ. Μάρθα Κελέση για την 
αμέριστη συμπαράσταση και καθοδήγηση στην οργάνωση της επίσκεψης των καθηγητών από το 
Πανεπιστήμιο της Βαρκελώνης στο Τμήμα μας. Ευχαριστούμε επίσης τη Διευθύνουσα Νοσηλευτικής 
Υπηρεσίας, τον Πρόεδρο και τα μέλη Διοικητικού Συμβουλίου του ΨΝΑ Δρομοκαΐτειο για το εγκάρδιο 
καλωσόρισμά τους. Θερμές ευχαριστίες οφείλουμε και στην κ. Ντρε, Διευθύνουσα Νοσηλευτικής 
Ψυχικής Υγείας της 1ης ΥΠΕ, για την άμεση και πρόθυμη συμμετοχή της στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα 
«Δεσμευμένος Θεραπευτικός Χώρος». Τέλος ευχαριστούμε όλους τους συμμετέχοντες γιατί η παρουσία 
τους ενίσχυσε τη σημασία αυτής της πρωτοβουλίας. 
 

 

Συνάντηση γνωριμίας και ενημέρωσης από τους συντελεστές του Ευρωπαϊκού 
προγράμματος «Reserved Therapeutic Space» (Δεσμευμένος Θεραπευτικός χώρος) του 
Πανεπιστημίο-20250314_093534-Meeting Recording.mp4 
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